

在泰国首都曼谷城区西部，湄南河畔的唐人街是最繁华的商业区之一，当地人称之为“耀华力”。它是曼谷老城的街区之一，已有200多年历史。其规模及繁华程度，在东南亚各地的唐人街中堪称魁首。

这座富有华夏风采的唐人街，“潮味”十足——路边的建筑像极了汕头小公园开埠区的骑楼群，楼上住人、楼下开店、楼檐挡雨；夜市来临时，街上游客如织，熙熙攘攘，潮菜大排档热火朝天，各式海鲜小炒、粿条米粉汤、蚝烙、卤鹅、牛肉火锅、燕窝鱼翅一字排开；说英文未必人人能懂，讲潮汕话却通行无阻，走着走着遇上“胶己人”根本不足为奇。

这条由几代人打造传承的古老街道，造就了许多优秀的商业人才，经营者几乎全是华侨华人。年过九旬的泰国大华大酒店董事长陈绍扬便是这条街道繁荣、发展、壮大的见证者之一。而大华大酒店也如一盏明灯，屹立在“耀华力”的街头。

## 唐人街“酒店业大王”

陈绍扬是曼谷知名华商，唐人街耀华力路大华大酒店董事长。旗下尚有旅游公司、金融公司、房地产公司等实业。陈绍扬也是泰国著名侨领，为加强中泰两国友好、增进旅泰乡亲情谊所作的贡献，多年来受到外界肯定和赞扬。

凡是有潮水的地方，就有潮汕人。潮汕人属于福佬民系，自古就有“四海为家”的基因，鸦片战争后，随着汕头开埠，到海外谋生的潮汕人比比皆是。今天的东南亚地区尤其是泰国，很多侨领和华商的祖籍就在潮汕。

在潮汕民间，早年流传不少歌谣：“无钱无米无奈何，背个包袱过暹罗。火船一到七洲洋，回头再望我家乡。”可见很多人“过番”，是为生活所迫，为了改变命运拼搏一把。“暹罗船，水迢迢，会生会死在今朝。”这句民谣也印证了当年赴泰国一路上的艰辛万苦。

1933年，陈绍扬出生于广东省潮安县铁埔坑巷村（现属潮州市湘桥区铁铺镇）。1946年，13岁的陈绍扬应其长兄陈绍勋之召赴泰国继续学业。

起初，他遨游在知识的海洋里，如饥似渴，孜孜不倦地学习。然而，好景不长，因政局关系，陈绍扬被迫停学，从此与学校无缘，和哥哥一起开始了艰苦的创业。

1950年，17岁的陈绍扬开始在其兄创办的光华兴批局工作。“尺素渡海，纸短情长。”陈绍勋的“光华兴批局”，就是经营侨批为主的。侨批，盛行于19世纪中叶至20世纪70年代，是海外华侨

寄回国内家书或简单附言的汇款凭证。创立南洋商业行，著名侨领庄世平先生，就是出身于侨批世家。

一封封侨批，是动荡年代维系海外与家乡亲情、经济的一根线。有资料显示，侨批最兴盛的1934年，光汕头一地，每月平均处理侨批达183744封、款项更高达近176万银元。

做批局行业的，除了讲求信用，也要求经营上严格管理、规范操作以及周到服务。在光华兴批局，陈绍扬勤学好问，低调务实，踏实做事，默默无闻地和哥哥一起，像每一位唐人街的老一辈一样，勤勤恳恳，任劳任怨。“那时，我每天早上6点起床，开店打扫厅堂，什么杂活都是自己干，一直到晚上9点才下班。”

勤奋的习惯保持终身，几十年下来，陈绍扬说自己没有周末，更没有假日。而他少年时代积累的中文知识，都是他下班后点起烛灯，继续文化课的补习。

为了扩大自己的视野和人脉，陈绍扬17岁就进入社团，用他那一双慧眼，学习身边人的智慧，汲取成功的养分，一步一个脚印，扎扎实实。

后来陈绍扬自主创业，创办“泰昌利”旅行社，并于曼谷唐人街区的龙莲寺旁边创办“大华大酒店”。经过几十年的打拼，陈绍扬以过人的智慧在商海中有一席之地，从金融到地产，从酒店到珠宝，每个领域他都涉及，在异国他乡大显身手，闯出自己一片天地。



◀◀ 曼谷唐人街



大华大酒店 ▶▶

# 泰国侨领陈绍扬： 情系桑梓的唐人街“酒店业大王”

## 泰华社会活动家



泰国侨领陈绍扬

在泰国，陈绍扬还是一位知名的社会活动家。从1957年起，陈绍扬就开始参加泰华社团的活动，曾先后担任潮安同乡会、陈氏宗亲总会、天华医院、潮州会馆、中华总商会等重要社团的主要领导人，至今已几十年，是泰华社会的长青树之一。

泰国潮安同乡会是泰国华侨社团中很有影响力的组织，身为一名潮州人，陈绍扬很早就加入同乡会，在连任第三十、三十一届理事长的数年间，他带领理事会大力推动会务的开展，沟通海内外，会务得到了进一步的拓展。他加强与家乡的来往，密切与世界各地潮安同乡的联系，促进团结，增进相互了解。在此期间，潮州市顺利与曼谷缔结友好城市、成功在曼谷举行经贸招商活动，潮州电视台赴泰采访泰国华人过春节盛况，潮州市潮剧团赴泰演出。每一项活动，都有他和同乡

会的辛勤协助。

2008年起，陈绍扬出任潮州会馆执委会副主席，2016年又当选为中华总商会副主席，是泰华社会中同时在这两个重要社团中担任要职的少数人士之一。此时，陈绍扬的活动就更加频繁。除参加全体性活动之外，他还经常作为两会的主要领导之一参加各类相关的活动。

泰国潮州会馆，成立于1938年，迄今已有85年悠久历史，它不仅是泰国最大的华人



陈绍扬一家四代在汕头小公园

社团之一，在全球各社团中，无论是会员乡亲或是馆厦规模，也居于前列。

2009年，卸任潮安同乡会理事长不久，陈绍扬就被选为泰国天华医院第九届董事会董事长。在泰国，天华医院属于华侨性质的慈善机构。历任该院董事长者，均是泰华德高望重的人物。

## 心系桑梓推动中泰友好

陈绍扬像很多潮汕人一样，在海外谱写一段“下南洋”传奇奋斗史。他虽在泰国“落地生根”，也怀揣着拳拳爱国之心，情牵故土，时刻关心家乡的发展和变化。

多年来，陈绍扬致力于中泰友好活动。他曾专门邀请孙中山的孙女到泰国演讲，宣扬“振兴中华，两岸和平统一”的理念。还曾多次率团回到中国，为促进中泰友好做出不懈努力。他和泰华各界积极支持北京申办2008年奥运会，奥运火炬传递时，他是泰国的火炬手之一。

对于“一带一路”倡议所带来的美好愿景，陈绍扬曾用“公平贸易相交流，共创双赢无私偏”来形容。他希望，中泰两国民众都能从“一带一路”倡议中受益，过上更加幸福安康的日子。

陈绍扬平常喜欢喝工夫茶、说潮汕话，他的儿子、女儿连同女婿，也会讲流利的中文和潮汕话。陈绍扬曾说：“华裔的暹罗子孙都要学会潮汕话，语言是我们的根！”

多年以来，陈绍扬一直重视泰国华文教育，2020年举办第二届泰国华文教育本科学历班毕业典礼上，时任泰国中华总商会代主席的陈绍扬，就与各界人士出席典礼。

新冠疫情期间，陈绍扬向泰中医师总会捐赠10万泰铢，支援抗疫。他是个“中医粉”，受聘担任中医师总会的名誉会长多年。陈绍扬说：中医是中华文化的瑰宝，中医在海外的的发展要有社会支持，我们华人更应该支持。他对中医



陈绍扬(中)参加第16届世界华商大会期间，特委托陈俊喜(右一)对本报表示感谢

师总会会长林丹干说，我相信你们会继续在泰国弘扬中医文化，发扬光大中华文明，造福人民健康，做出新成绩。

所有的旅泰乡亲，都是“胶己人”。陈绍扬和许多泰国侨领一样，也重视华侨社团间的联谊和互动往来。2018年福建会馆第67届理事会就职典礼上，陈绍扬就与泰国中华总商会主席陈振治、泰国介寿堂慈善会主席李光隆以及各侨团代表一同出席祝贺。

泰国福建会馆，其前身为旅泰福建籍侨胞于1872年成立的福建公所，已有151年历史。

2023年6月底，第十六届世界华商大会在泰国曼谷诗丽吉国家会展中心举行。6月30日，陈绍扬委托到曼谷参会的潮州市湘桥区商会副会长、潮州市铁安建筑工程有限公司总经理陈俊喜，联系了厦门鹭风报社，表示对《鹭风报》的赞赏

和感谢。

陈绍扬说，一直以来，在泰国曼谷都有收到发行到海外的《鹭风报》，通过这封“家书”看到了厦门、福建、中国的发展和变化。通过《鹭风报》，侨胞们对家乡的浓浓乡情、喜人变化、发展机遇倍感欣喜和振奋，对厦门的发展充满信心。

陈绍扬对《鹭风报》的工作表示肯定，关爱与鼓励之情殊为可贵。

现在，虽然已是年过九旬，陈绍扬仍活跃在泰华社会的舞台上。在潮州会馆、中华总商会等社团中，在泰华重大的活动中，经常可以看到陈绍扬忙碌的身影。谈到退休，他说：“我的字典里没‘退休’二字。可以退居二线，但不能休，一休就变成了废人。我们就是要发挥自己的光和热，为社会，为他人，哪怕是一点点余力。”

(综合自中国新闻网、潮州市政府网、深圳市潮汕商会)